

Администрация Липецкой области
Департамент образования и науки
Институт развития образования



ИСТОРИКО-ФИЛОСОФСКОЕ НАСЛЕДИЕ Г.В. ПЛЕХАНОВА И СОВРЕМЕННОСТЬ

*(конкурс исследовательских работ
и творческих проектов учителей,
студентов и учащихся)*

„Дом Плеханова“

№31 (цэр)

Липецк 2006

ционному классом, способным на радикальные действия, за то, что революционные разночинцы были для него умными, одарёнными мыслителями-одиночками, за то, что неправильно рассматривал развитие русской философской мысли и так далее, и так далее...

Думается, время «возвращения» Г.В. Плеханова наступило. Тем более что Россия опять находится в поиске путей экономического, политического и общественного развития.

Как определить правильное направление движения? Как найти прогрессивные, гуманные и безболезненные способы обустройства России? Как сделать так, чтобы попытки улучшить жизнь в стране, увенчались, наконец, успехом? Как более не допустить бесчеловечных кровавых экспериментов над людьми, живущими здесь?

Теоретическое наследие Г.В. Плеханова, его мудрые, поучительные выводы, его предостережения могут помочь всем людям, думающим о настоящем и будущем России.

Поражает строгая научность трудов Г.В. Плеханова, свежесть мыслей, оригинальность взглядов и оценок на историческое развитие России и, что чрезвычайно важно для нас, - на перспективы её развития.

Вдохновляет вера Г.В. Плеханова в соотечественников, колоссальные, созидающие возможности людей. Восхищает твёрдость гражданской позиции Г.В. Плеханова. Выдающийся теоретик, историк, учёный оставался непоколебимым в своей вере принципиальным и основополагающим идеям, даже когда эти идеи обрекали его на одиночество и злобную критику.

Надеемся, что имя Г.В. Плеханова как гражданина, гуманиста и патриота, возвращается к нам.

Всю свою жизнь Георгий Валентинович подчинил поиску лучших путей развития России. Революционные теории и революция никогда не были для него самоцелью. Он искал в демократических и философских течениях способы процветания для своего Отечества. Огромная интуиция, чуткость мысли, колоссальный интеллектуальный и теоретический багаж - всё было отдано поиску истины.

Отмечая 150-летие со дня рождения Г.В. Плеханова, нам легко рассуждать о некоторых его иллюзиях. Но эти иллюзии сегодня смело можно назвать великими, так как они оправданы великой целью гуманиста - сделать жизнь русского человека лучше, а государственное устройство России - разумным и эффективным, превратив страну нашу из отсталой - в передовую.

Наследие Г.В. Плеханова может помочь молодым людям в поиске своего места в современном мире, в выработке нравственного, гражданского и патриотического стержня на фоне разговоров о размытости нравственных идеалов в современном обществе.

Литература

1. Г.В. Плеханов. Соч. в 24-х т., 1922 - 1927, М.-Л., 1927.
2. Липецкая энциклопедия, т. III, (редакторы-составители Шальнев Б.М., Шахов В.В.), Липецк, 2001.
3. М.И. Сидоров Т.В. Плеханов и вопросы истории русской революционно-демократической мысли XIX в., АН СССР, Ин-т философ., М., 1957.
4. А.С. Бережанский Т.В. Плеханов: от народничества к марксизму, Воронеж, Издат. Воронеж, ун-та, 1990.

ИСТОРИЯ ГОСУДАРСТВЕННО-ПРАВОВОЙ СИСТЕМЫ РОССИИ

А. Пахомова,
руководитель

В.С. Благодатских,

учитель истории МОУ СОШ № 10 г. Липецка

Введение

Липецк... Липецкая земля...

Когда произносишь эти слова, то душу обжигает ощущение кровной связи с каждой частичкой того великого целого, что зовется Россией. Сердце наполняется любовью и гордостью за край, являющейся моей малой Родиной. Мне, коренной липчанке, есть чем гордиться... Липецкая область - колыбель российской металлургической промышленности. Сегодня Липецк действительно становится «жемчужиной Черноземья»...

А сколько известных славных и замечательных людей я могу считать своими земляками...

11 декабря исполняется 150 лет со дня рождения выдающегося ученого и общественного деятеля, первого русского марксиста Георгия Валентиновича Плеханова. К его научному наследию, взглядам и жизненным принципам сегодня относятся по-разному, однако все - и многочисленные поклонники, и не менее многочисленные критики - признают высокую одаренность, самобытность, целостность его натуры.

Для нас, липчан, имя этого человека дорого еще и тем, что его корни находятся в Липецкой земле. Здесь он родился, здесь получил заряд на всю последующую жизнь, сюда, находясь далеко от России, он часто мысленно возвращался в самые тяжелые свои минуты.

Г.В. Плеханов – основоположник первой российской марксистской организации – группы «Освобождение труда» – пытался изменить жизнь русского человека, русского государства путем перехода к новому общественному строю, путем совершенствования государственно-правовой системы России.

Изучая проблемы историко-философского наследия Г.В. Плеханова, я заинтересовалась проблемами политической власти в истории Российского государства, чему и решила посвятить свой реферат.

Политическая организация восточных славян в первом тысячелетии нашей эры

Государство – это политическая организация общества, обеспечивающая его единство и целостность, осуществляющая посредством государственного механизма управление делами общества, суверенную публичную власть, придающая праву общеобязательное значение, гарантирующая права, свободы граждан, законность и правопорядок. История государства неотделима от истории общества. Она вместе с обществом проходит длинный исторический путь от неразвитого – к развитому, приобретает на этом пути новые черты и свойства. В первой половине первого 1000-летия шло освоение восточноевропейской равнины и заселение её племенами, которые были подчинены принципу военной демократии. Там селились племена: Словени – на территории Новгорода, Поляне – на территории Киева, Вятичи – на севере, Северяне – восточней Днепра, Волыняне и Бужане – на западе, Древляне – на северо–западе, Уличи и Тиверцы – на юге, Радимичи – по рекам Сож и Десне, Кривичи – у истоков.

Восточные путешественники того времени выделяют 3 государства (или предгосударства) на территории России в IX веке: Куявия – на территории Киева, Славия – на территории Новгорода, Арсения – точно не ясно. Эти государства были центрами тогдашней цивилизации на территории Руси.

Норманнская теория: за и против

Русская летопись содержит рассказ о том, как словене-ильменские племена в 862 г. призвали скандинавских варягов – норманнов (на Руси их называли варягами) для наведения порядка на своей земле. Три брата, варяжские князья Рюрик, Синеус и Трувор, откликнулись на этот призыв. От старшего, Рюрика, севшего в Новгороде, пошел княжеский род, постепенно объединивший все русские земли под своим управлением и создавший государство с центром в Киеве. На этих летописных сведениях и основывалась знаменитая норманнская теория, в соответствии с которой государственные начала были привнесены на дикую Русь извне, и государство, таким образом, носило здесь искусственный характер.

Норманнской теории придерживались многие историки XVIII-XIX вв., хотя и тогда у нее было немало противников. Большинство современных ученых не отрицают того, что норманны сыграли определенную роль в становлении русского государства, однако они указывают на ограниченность и постепенность этого процесса, связанного с имущественным расслоением, зарождением племенной знати, появлением славянских дружин. Все это происходило на Руси на протяжении нескольких веков. Варяжские же князья со своей сильной дружиной лишь завершили этот длительный и сложный процесс.

Киевская Русь – первый шаг в создании Древнерусского государства.

Структура управления Киевской Русью

По общераспространенной точке зрения Киевская Русь появляется как раннефеодальное или варварское государство (так как там нет условий, классов, форм собственности и т.п.).

В возникающем государстве как раз и появляются классы, так как власть, неизбежно возникающая, заинтересована в своем сохранении, причем наследственном. Именно из-за появления власти появляется потребность во владении землей (для обретения независимости). Последняя возможность медленно, но верно переходит с князей на другие менее значимые слои населения.

Форма правления на Руси – монархия, но не абсолютная и не ограниченная. Так как в ней присутствовали элементы каждой из монархий, то ее называли раннефеодальной монархией. Никаких установившихся государственных органов, которые решали строго отведенные ему, и только ему задачи, в тот период не было. Форма государственного устройства была также чем-то неопределенным. Наиболее близко подходит унитарная (но не строго унитарная).

Относительно Киевской Руси употребляется такое название, как «относительно единое государство», так как полного единства не было, органов власти на местах не было (кроме местного князя или его наместника, которые находились в родственной связи с Великим князем. В то же время существовали свои князья (например, у древлян). Великий князь признавался всеми другими князьями, но отношения между ними не всегда были простыми. Понятно, что единство такого государства сохранялось только за счет сильного Великого князя, а в период слабого правления наступает ослабление государства. Кроме сильной дружины никаких других сплачивающих факторов не было, что и послужило предпосылкой раздробленности в будущем.

Политический режим в Киевской Руси не существовал как таковой, это критерий гораздо более позднего времени.

Киевская Русь была обширным, но поначалу весьма нестабильным государственным образованием. Господствовало натуральное хозяйство, торговые связи между различными землями почти отсутствовали. Племена, вошедшие в ее состав, долгое время продолжали сохранять обособленность, их жизнь во многом определялась пережитками первобытнообщинного строя, и новые государственные отношения они признавали с большой неохотой. Киевские князья, которые каждую осень отправлялись в полюдье - собирать дань с подвластных им земель, - иногда сталкивались с открытым сопротивлением. Так, в 944 г. древлянами был убит князь Игорь. Его вдова Ольга с большим трудом справилась с непокорным племенем и затем упорядочила сбор дани, установив ее точный размер - урок, и места ее сбора - погосты. Одна и после этого киевским князьям не раз приходилось устраивать военные походы в земли радимичей, вятичей и пр., чтобы подтвердить свое господство.

Однако постепенно новые отношения получают все большее развитие в самых различных сферах жизни. Так, на Руси появляется феодальная аристократия - боярство. Основным его источником стала избранная часть дружинников, которая составляла при князе постоянный совет, органов власти на местах не было (кроме местного князя или его наместника, которые находились в родственной связи с Великим князем). В то же время существовали свои князья (например, у древлян). Великий князь признавался всеми другими князьями, но отношения между ними не всегда были простыми. Понятно, что единство такого государства сохранялось только за счет сильного Великого князя, а в период слабого правления наступает ослабление государства. Кроме сильной дружины никаких других сплачивающих факторов не было, что и послужило предпосылкой раздробленности в будущем.

Политический режим в Киевской Руси не существовал как таковой, это критерий гораздо более позднего времени.

Киевская Русь была обширным, но поначалу весьма нестабильным государственным образованием. Господствовало натуральное хозяйство; торговые связи между различными землями почти отсутствовали. Племена, вошедшие в ее состав, долгое время продолжали сохранять свою обособленность, их жизнь во многом определялась пережитками первобытнообщинного строя, и новые государственные отношения они признавали с большой неохотой. Киевские князья, которые каждую осень отправлялись в полюдье - собирать дань с подвластных им земель, - иногда сталкивались с открытым сопротивлением. Так, в 944 г. древлянами был убит князь Игорь. Его вдова Ольга с большим трудом справилась с непокорным племенем и затем упорядочила сбор дани, установив ее точный размер - урок, и места ее сбора - погосты. Но и после

этого киевским князьям не раз приходилось устраивать военные походы в земли радимичей, вятичей и пр., чтобы подтвердить свое господство.

Однако постепенно новые отношения получают все большее развитие в самых различных сферах жизни. Так на Руси появляется феодальная аристократия - боярство. Основным его источником стала избранная часть дружинников - старшая дружина, которая составляла при князе постоянный совет - думу, получала за верную службу вотчины - земельные владения в наследственную собственность. В отдаленных от Киева землях, например в Новгородской, боярство оформлялось из местной племенной знати.

По мере становления государства Киевская Русь оно становилось все более опасным противником для своих соседей, и, прежде всего, богатой Византии. В 911 г. князь Олег принудил капитулировать ее столицу Константинополь, взял богатую добычу и заключил с византийским императором выгодный торговый договор. В 944 г. неудачный поход на Византию совершил Игорь. Активную внешнюю политику вел его сын Святослав. В 964 - 965 гг. он разгромил Хазарский Каганат; в начале 970-х гг. совершил поход на Дунай, доставив множество хлопот Византии; в 971 г. на обратном пути в Киев был убит новыми кочевыми противниками Руси - печенегами.

Важнейшей вехой в становлении Киевского государства явилось принятие христианства Владимиром Святославичем в 988 г. Владимир пошел на этот шаг после того, как его попытка создать единую государственную религию на основе славянских языческих верований окончилась полной неудачей.

Система права в Киевской Руси как фактор, характеризующий возникновение государственности

Первые упоминания - в договорах Руси и Византии 911 года. Законодательства тогда еще не было. Основной (и практически единственным) правовой источник - правовой обычай или обычное право, о чем свидетельствует договор с Византией. В нем упомянуто, что с убийцей по русскому закону нужно поступать так-то, а по Византийскому - иначе. То есть была ссылка на какой-то русский свод правил, защищаемых Киевской Русью.

В XI веке наблюдается добавление еще ряда источников (но до XX века обычное право остается основным источником права на Руси) таких как международный договор (которые подписывались с различными целями), другие договоры (например, между князьями), прецеденты.

Первые варианты «Русской правды» - сборники прецедентов князей в судебной деятельности. Последний источник права - «княжеское право» и «церковное право», которые часто входили в противоречия между собой. «Княжеское право» было обязательно для выполнения на

всей территории Руси и первое из этих прав называлось «Русской правдой». «Русской правды» до нас дошло более 100 текстов под таким названием. Но условно все ее тексты делят на три группы:

- краткая редакция (первая по времени);
- пространная редакция (121 статья);
- сокращенная редакция.

Все эти правды шли сплошным текстом без деления на статьи, разделили ее позднее в XVIII веке. Краткая редакция состоит из 2-х частей (43 статей):

- «Правда Ярослава» (во время его правления 1015-1054 годы) «Правда Ярославичей» (сыновей Ярослава в 60-х годах X века). В целом же краткая редакция появилась в конце XI века.

В XII веке при Владимире Мономахе стали переделывать краткую редакцию, в результате она стала состоять из других двух частей:

- «Суд Ярослава» (главным образом краткая редакция с некоторыми изменениями);

- «Устав Владимира Мономаха» (преимущественно нововведения). Эта «Русская правда» и называлась пространной редакцией, ею пользовались очень долго, вплоть до XIV, XV веков. Даже в период раздробленности в большинстве русских княжеств, как и во время татаро-монгольского ига, эта редакция была основным источником права.

Сокращенная редакция возникла во второй половине XV века при Иване III, который начал заниматься кодификацией права. К тому времени пространная «Русская правда» потеряла свое значение, но наиболее важные и не потерявшие своей актуальности статьи были добавлены Иваном III в свою, сокращенную редакцию. Эта последняя редакция не стала законом, а рассматривалась как законопроект.

Но надо отдавать себе отчет, что далеко не все отношения регулировались «Русскими правдами».

В XI веке начинает образовываться феодализм на Руси, и его главный признак - неравенство различных слоев населения:

- князья стояли над законом; в праве даже не предусматривалось наказание за несоблюдение норм;
- бояре подчинялись закону и именовались княжьими людьми;
- существовала норма, предусматривающая наказание за убийство.

Русское государство и право в период феодальной раздробленности

Феодальная раздробленность - после второй четверти XII века, после Мстислава (сына Мономаха) в 1132 году не одному из правителей не удавалось, даже номинально, объединить Русь. В каждом княжестве

все зависит от силы дружины, но каждый стремится посадить в Киеве своего человека.

В это время были и совместные походы (против половцев), но это был такой же эпизод, как и борьба князей друг и с другом. Во всех городах появились свои династии (полоцкие князья, смоленские князья и т.д.) всего 12 княжеств. Но на этом дробление не закончилось, и к началу татаро-монгольского нашествия было уже около 50 княжеств, а процесс этот продолжался, и некоторые называют число 250. Некоторые из княжеств существовали годы, другие на протяжении всего периода раздробленности.

Специфика Руси в том, что здесь все происходило более мягко, законно, без особой узурпации. Князь делил всю свою землю, как оружие, одежду, между сыновьями, что и препятствовало централизации.

Вторая специфика связана с игом. С 1240 года единого пространства Руси не было, вся земля была подчинена: западная часть - польско-литовскому государству, а восточная - Золотой Орде, которая не считала русскую землю своей территорией, но считала зависимой. С XIII до XV века все князья получали свое назначение в Золотой Орде.

В результате, сохраняя вроде бы автономию, Русь была вассальным государством, но имела феодальный иммунитет - право феодала иметь свою дружину, свое право, назначать свои налоги и т.п., а подчинение Великому князю сводилось к вассальному признанию, плате дани и необходимости участия в совместных боевых действиях.

Именно тогда появились вольные, которые могли свободно метаться между князьями, причем с полным сохранением земли и другого имущества.

С укреплением Московского княжества феодальный иммунитет был слегка уменьшен.

Особенность феодального периода на Руси - подвижность людей, так как никакого прикрепления к земле не было. Московское княжество выросло из Ростово-Суздальского княжества.

В Новгородском княжестве высший орган - вече. Предпосылки к появлению республики в Новгороде сложились еще до периода раздробленности. Еще во времена князя Владимира Ярослав отказался платить дань своему отцу - Киевскому князю Владимиру, на что последний хотел ответить походом, но умер. В Новгороде всегда верховодили очень близкие Киевскому князю люди, поэтому в нем не образовалось династии князей.

Киев окончательно утратил роль главенства в государстве, и в 1132 году Русь распадается. Новгородцы решили, что князь над ними - не князь и в 1136 году собрали вече и низложили князя Всеволода. После чего в Новгороде устанавливается вечевое правление, а князь стано-

вится приглашенным (но из княжеского рода, например, Александр Невский). Князь находился под вече, то есть вече могло низложить его в любой момент.

На вече сходилось все взрослое мужское население, и вместе решали все дела на вечевой площади (если судить по размерам площади, то можно предположить, что вече было избираемым). Решение принималось на вече единогласно (возможно голосование проходило криками). Иногда в вече мнения разделялись, и тогда могло дойти до кровопролития.

Кроме вече существовал боярский совет: «господа» там был наследственный принцип, и представляли интересы некоторой группы населения - одного из «концов» (вся земля делилась на 5 «концов» и 5 десятин). Он состоял из князя, архиепископа (который возглавлял «господу»), посадский, старые посадские (посадники). Совет - высший исполнительный орган, который готовил решения для вече и надзирал за их выполнением.

В Новгороде существовало 2 администрации: посадская и княжеская, которые разделяли власть.

Князь должен был заключать договоры с Новгородом о том, что он может и чего не может.

Псков был окраиной Новгорода, и стал самостоятельным только в 1348 году. В нем была та же структура управления, что и в Новгороде, только возглавлял «господу» - князь, не было тысяцкого, но были сотские.

Характеристика Новгородской и Псковской судебных грамот

Новгородская грамота дошла до нас не полностью, в отличие от Псковской. Деление на статьи в ней отсутствует (приблизительно можно разделить на 120 статей), но оно было дополнением к существующей «Русской правде». Это документ не одного года, в нем присутствует преамбула, в которой фигурирует дата принятия (1397 год), кем принят, кем одобрен, но дата противоречит некоторым фактам текста. В ней мало норм уголовного права (так как их много в «Русской правде»), но появилась ответственность за убийство родственников (раньше это дело рассматривалось церковью); проступают зачатки понятия государственного преступления (за побег в стан врага); появляется особая ответственность за храмские кражи (кражу из Псковского кремля); наказание за третью кражу - смертная казнь (рецидив).

В гражданском праве появляется понятие изборника (пахари, рыболовы), которые близки к институту закупа, но в более цивилизованной форме. Немало статей посвящено наследственному праву, теперь все жители имеют право получать наследство. Регламентируется поря-

док заключения договора (когда просто в письменной форме, а когда в особом порядке и т.п.), появилось понятие залога.

Процессуальное право - тот же состязательный процесс (так же, как в «Русской правде»), но больше внимания уделяется вызову в суд. Появляется институт боя - поединка между истцами (теперь нет ответчика, оба - истцы), в некоторых случаях (оговаривалось каких) можно выставить вместо себя наймитов на поединок. Существует «суд братнины» - объединения вместе пирующих лиц (нечто вроде клуба), он рассматривает драки при употреблении и сделки под этим делом. Вопросы мер и весов - под юрисдикцией церкви. Сами князья люди тоже делились, например, конюх (приближенный к князю) был на голову выше, чем мечник, жизнь которого приравнивалась к жизни свободного человека перед законом; духовенство также обладало определенным статусом; князья духовенство не судили, как и людей церкви, с которыми разбирался свой церковный суд; простые свободные люди (купцы, ремесленники, смерды и некоторые другие). Смерды - какая-то часть крестьян, имеющих землю, коней и т.п., но они принижены по сравнению с другими свободными людьми. Например, за убийство смерда штраф был много меньше, нежели за простого свободного человека, да и наследство смерда всегда отходило князю.

Закуп (от купы - своеобразного договора займа) должен был работать на давшего в долг до полной выплаты; это временно зависимый человек, но в случае попытки побега он становился холопом (то есть рабом), если он отказывался работать или работал плохо, хозяин имел право бить его, но, с другой стороны, если хозяин пытался выдать закупа за холопа и продать его, то закуп освобождался, и сам хозяин мог быть наказан.

Рядовичи (от слова «ряд» - договор) - те, кто заключает договор о своем временном холопском положении, а жизнь его оценивалась в 5 гривен (как и закупа). Быть рядовичем - не всегда плохо, он мог оказаться ключником или распорядителем.

Холопы - рабы классического типа (говорящие вещи), по-другому их называли челядинами, а женщин - рабой.

Оно отличается от современного, не имело кодификации и делилось на: светское и церковное, причем специфика права зависела от территории, фактически в каждом княжестве были свои особенности. Тогда явно не выделялось уголовное гражданское или процессуальное.

Уголовное право возникло, пожалуй, первым. Именно с него и начиналась правда Ярослава, в которой перечислялись преступления и наказания за них. Самого понятия «преступление» - не существовало, но существовало понятие «обида» которое часто и фигурировало в праве, как основание или критерий деления наказания: «в обиду» - в отместку;

«в разбое» - в результате разбойного нападения; «у клети» - защищая добро хозяина.

При Ярославе еще существовал институт кровной мести, но уже при Ярославичах он был отменен или сильно ограничен.

Наиболее распространенным наказанием был штраф (вира), равная 40 гривнам за свободного человека, двойной вине за княжьего и 5 гривнам - за смердов и холопов. Смертной казни теоретически почти нет, но на практике это, конечно, не так.

Характерной особенностью для того времени была слабая юридическая техника (то есть не было понятия «телесное повреждение», а наказывали за отсечение руки - так-то, за отсечение ноги - иначе). Вследствие этого очень часто применяется прием аналогии.

Процесс во времена «Русской правды» делился на две категории. Он носил состязательный характер. Существовало несколько способов ведения следствия: гонения (куда выведет след). Человек должен был явиться на площадь и заявить о пропаже вещи, а, встретив после эту вещь у кого-нибудь, то он обязан сказать о своих подозрениях последнему и предложить ему пойти на свод, то есть к тому, у кого он взял эту вещь; в случае отказа или неспособности это сделать вина считалась доказанной.

Гражданское право трудно охарактеризовать по «Русской правде». В ней было ограничение на проценты (если долг - 100 гривен, то проценты должны быть меньше 100 гривен), но других законов почти не было. Более подробно рассматриваются наследственные права, которые носят типично феодальный характер. У бояр, в случае отсутствия наследника, наследовала все девочка, а у смердов - все имущество переходило князю.

Образование Российского централизованного государства, система его управления

Феодальная раздробленность продолжает существовать в XIV, XV веках. Процесс объединения начался в XIV веке. Существует множество великих княжеств: Новгородское, Тверское, Рязанское, Московское. В Москве складывались деспотичные черты будущего государства. Ее укреплению помог перенос Иваном Калитой митрополичьего двора из Владимира в Москву и удобное расположение последней. Но настоящее объединение началось после 1380 года, когда все князья объединились и дали отпор татарам на Куликовом поле, что подняло моральный дух. Огромную роль в объединении сыграла церковь, которая крепла, несмотря на иго (ее земли не облагались ханской десятиной). Русские князья стремились к объединению из-за торговой и других выгод, поэтому процесс объединения происходил медленно и растянулся на XIV, XV век и шло далеко не гладко, а скорее, железом и кровью. Свою роль

сыграл и принцип единонаследия, который сначала стихийно сложился в Москве, а потом уже поддерживался сознательно (начиная с Ивана III).

В конце XIV века происходит ослабление Золотой Орды (после нашествия Тимура) и распад ее на отдельные ханства. (Казанское, Астраханское, Крымское и т.д.), в связи с этим русские князья отказываются платить дань (после противостояния на реке Угре, когда обе стороны бежали) после чего орда распалась окончательно.

На этот же период приходится уния православной церкви и католической западной церкви, подписанная византийско-константинопольским патриархом. С этого времени Россия - единственное православное государство, откуда теория «Москва - Третий Рим». В результате в XV веке большая часть Российских земель - с одной стороны - внешне независимы, а с другой стороны - объединены под властью князя московского.

Впервые князь Московский относился к присоединенным княжествам, как царь всея Руси. В 1478 году после присоединения Новгорода окончательно Россия освободилась от ига. В 1485 году присоединяется Тверь, Рязань и т.д. С Литвой - постоянная борьба за территорию против проникновения католических проповедников в православные земли.

После объединения присоединенные удельные князья контролировались ставленниками из Москвы, подобные наместники присылались и в каждую волость. Подсудность по особо важным делам переходит от удельных князей к высокому князю. В Московском княжестве создается новый класс - дворяне (из бывших служителей двора), которые являлись основными воинами великого князя, поэтому он награждал их землей, но на условиях службы.

О государственном строе в России того времени определенно сказать трудно: существует уже опыт правления Золотой Орды, появилось понятие царя, то есть все вассалы царя; центр управляет окраинами помимо деления князей через наместника монарха; появляется термин «самодержавие»; зародился принцип местничества (то есть определенной должности соответствует человек с определенными заслугами его родителей). Само понятие боярства меняется, теперь это титул тех людей, которые приближены к великому князю. Дума приобретает формальный характер; утверждается принцип: царь сказал - бояре приговорили (то есть уже проглядывают черты абсолютизма).

В 1497 году появился «Великокняжеский судебник». Право в это время еще слабо развито. Раньше, право - это уставные грамоты, дающиеся наместникам земель. «Русская правда» перестает действовать, появилась потребность в создании новых законов. Судебник и был при-

зван удовлетворить их. В нем были такие нормы, как «...судить суд боярам и охотничьим и быть при суде дьякону».

Формирование сословно-представительной монархии в России

В XV веке в условиях самодержавия возникла сословно-представительная монархия. Условно началом этого периода считается созыв первого русского собора 1549 года (в этот период происходят прогрессивные реформы Ивана IV и многое другое, что подготовило новую эру в развитие государственного аппарата и права). На этот же период приходится принятие двух важнейших законодательных актов: Судебник 1550 года; Сборник церковного законодательства 1551 года.

Концом сословно-представительной монархии считается время правления Алексея Михайловича, когда он перестает собирать земский собор (вторая половина XVII века). Последний собор был созван в 1653 году по поводу изменения границ России. Другие авторы относят конец этого периода на 70-е годы XVII века.

Особенность периода сословно-представительной монархии - сочетание сословного представительства с яркой деспотией азиатского типа характерной для Ивана VI. Иван Грозный создал опричнину - особую группу дружинников для борьбы с «государственной изменой», бесконтрольность и неподсудность которой спровоцировала террор против бояр и большинства простого населения, в период, когда все учреждения мешавшие монарху либо распускались, либо уничтожались (например: избранная рада). Деспотизм характерен ничуть не меньше, чем органы сословного представительства.

Царь сохранил функции высшего органа власти.

Боярская дума была основательно придушена и не могла ограничивать царя. Даже период «семибоярщины», когда бояре, опираясь на польское государство, концентрировали власть в своих руках, не изменил соотношение сил. И при династии Романовых этот орган оставался при царе, а не над царем. Этот орган имел постоянную тенденцию к росту количественного состава.

Земский собор - в разные годы выполняли разные функции. В период с 1549 до 80-х годов, до 1613 года чуть другая (появилась возможность избирать царя) и последний период (до 1622 года) характеризуется как самый активный в деятельности собора. Далее до 50-х годов происходит затухание его деятельности.

Земские соборы на протяжении всего периода:

- состояли из различных сословий: боярство, духовенство, дворяне, городское население (в лице посадской верхушки - купцов и зажиточных ремесленников);

- регламента не существовало, количество лиц, вызванных на собор, зависело от указа царя, который писался перед каждым созывом;

- участие в Земском соборе не считалось почетной обязанностью, а было скорее необходимостью, которая многих тяготила, так как материальных стимулов не было.

Функции Земского собора:

- внешняя политика (война, ее продолжение или подписание мира и т.д.);

- налоги (но они не имели решающего слова в этом вопросе);

- после 80-х гг. XV века избирали царя (так избранными были Борис Годунов, Василий Шуйский, Михаил Романов избранный в 1613 году);

- принятие законов, также их обсуждение. Например, Соборное Уложение 1649 года фактически было принято на соборе. Но Земский собор не был законодательным органом.

Взаимоотношение царей и собора было различно. В 1566 году многих из Земского собора, выступивших против опричнины, Иван IV казнил. В XVII веке, в период смуты, роль соборов сильно выросла, так как нужно было укреплять государство, но позднее с возрождением монархии, они сходят на нет.

В 1540-1560-е годы создаются Приказы - целостные системы централизованного правления. Появились несколько десятков приказов действовавших не только по отраслям (аптекарский, пушкарский), но и по территории (казанского дворца). Законодательством их создание закреплено не было, поэтому они появлялись по мере необходимости. К середине XVII века их было уже около 50, и сохранялась тенденция к увеличению количества. Приказы всегда были и судебными и административными органами (например, земский приказ). Считалось, что деятельность приказов не следует ограничивать какими-либо законодательными рамками. Приказы возглавлял боярин, который входил в думу, а основными служащими были дьяки. Приказы имели много недостатков: бюрократия, отсутствие законов регулирующих их деятельность и т.п., но все-таки это был шаг вперед.

Сословные органы самоуправления:

- губные или «губные избы» (губа - административно-территориальная единица) начали создаваться в 30-е годы правления Ивана Грозного. Возникли в противовес сращиванию аппарата государства с разбойниками, то есть функции борьбы с разбойниками передали самому населению;

- земские избы - первоначально собирали налоги, а позднее стали решать и судебные задачи.

Судебник 1550 года - царский судебник, который был издан Иваном Грозным. Он в значительной мере повторяет Судебник 1497 года,

но расширенное и точнее. Это первый сборник законов разбитый на статьи (количеством около 100).

После принятия судебника право продолжало развиваться. Стала вестись определенная кодификационная работа, которая заключалась в том, что начались вести приказные книги. В этих книгах каждый приказ записывал все распоряжения и приказы царя, относящиеся к сфере их деятельности.

Уложение 1649 года. В 1648 произошло городское восстание в Москве, создавшее угрозу жизни царя. Тогда многое зависело от дворянства, которое поддержало восстание. Дворяне выдвинули ему свои претензии царю, в которых говорилось, что причина восстания — отсутствие нормального законодательства. В результате была создана комиссия, которая и создала уложение. Потом оно обсуждалось на Земском соборе, где было единогласно принято в январе 1649 года. Это было первое уложение, изданное типографским способом, и оно впервые поступило в продажу. Уложение делилось на 25 глав и содержало уже около 1000 статей. Это уложение будет оставаться действующим до второй четверти XIX века (с поправками).

Реформы государственного управления Петра Великого.

Превращение России в империю

При Петре I произошли большие преобразования в различных областях государственного управления России. Но система новых учреждений сложилась далеко не сразу. На первых порах продолжал действовать прежний круг правительственных органов, несколько расширенный за счёт вновь открытых приказов. Царь всё реже обращался к услугам Боярской думы. Пожалования в бояре при Петре I прекратились. Он поручал важнейшие государственные дела наиболее преданным ему лицам, не слишком считаясь с их родословной и ценил прежде всего способности помощников.

В 1711 г. был создан Сенат - высший законодательный, распорядительный и исполнительный орган при царе. Введение должности генерал-прокурора со штатом чиновников на местах усилило надзор верховной власти за деятельностью всех звеньев государственного аппарата. Пётр I называл генерал-прокурора «оком государственным».

В 1718-1720 гг. была окончательно упразднена сеть прежних правительственных учреждений - приказов. Вместо приказов Пётр I организовал коллегии. Большое преимущество коллегий состояло в том, что они ведали вполне определёнными участками государственного управления и распространяли свою деятельность на всю территорию страны. Коллегию возглавлял президент, при нём были советники и другие должностные лица. Принцип совместного обсуждения текущих дел

также отличал новые центральные учреждения. Пётр I не раз напоминал, чтобы решения в коллегиях принимались «с общего совету».

Делами армии занимались Военная коллегия. Морским флотом ведала Адмиралтейств-коллегия. Ей же было поручено наблюдение за корабельными лесами. Сношения с иностранными государствами осуществляла Коллегия иностранных дел. К тому времени русская дипломатическая служба уже претерпела большие перемены. В частности, при правительствах других государств были учреждены постоянные посольства и миссии. Учитывая особое значение международных связей России и необходимость оперативно принимать нужные решения, Пётр I во время своих частых разъездов имел походную посольскую канцелярию. Она сопровождала его на суше и на море.

Ведомство финансов страны сосредоточилось в трёх коллегиях. Камер-коллегия занималась сбором налогов и других поступлений в казну, т.е. приходной частью бюджета. Расходами ведала Штатс-коллегия. Само название Ревизион-коллегии указывает на её задачи: она контролировала финансовую деятельность государственного аппарата.

Высшим судебным ведомством являлась Юстиц-коллегия. Но судебными делами занимался и Сенат.

При создании коллегий учитывалось возросшее значение торговли и промышленности. Коммерц-коллегии вменялись в обязанность торговые дела, Берг-коллегии - горная промышленность, а Мануфактур-коллегии - прочие отрасли промышленности.

Несколько позднее других была создана Вотчинная коллегия, в круг обязанностей которой входила охрана земельных прав феодалов. Особое место в системе центральных правительственных учреждений занимали ведомства политического сыска, через застенки которых прошли тысячи участников народных восстаний. Сначала эти функции выполнял Преображенский приказ, позже Тайная канцелярия. Последняя начала свою деятельность с дела сына Петра I - царевича Алексея, который был осуждён за заговор против царя.

Порядок работы Сената и коллегий, взаимоотношения между ними, обязанности чиновников, оформление и прохождение дел - всё получило строгую систему, было закреплено в законодательстве изданием особых инструкций и «генерального регламента».

Реформы Петра I распространились и на местное правление. В 1708 г. состоялся указ, согласно которому вводилось губернское деление государства. Всего было учреждено восемь губерний: Московская, Ингерманленская (районы Прибалтики и Карелии с Петербургом), Архангельская, Казанская, Киевская, Смоленская, Азовская и Сибирская. Но они оказались слишком крупными. Впоследствии число губерний увеличилось. Губернаторы обладали большой властью.

Ещё накануне Северной войны принимались меры к упорядочению управления городами. Но лишь после её окончания была проведена городская реформа. Центральным ведомством по городским делам стал Главный магистрат, а на местах учредили городские магистраты. Ведущая роль в этих органах принадлежала верхам посада. Малоимущие слои горожан практически были устранены от участия в деятельности магистратов.

Серьезные изменения произошли в положении церкви. В 1721 г. издаётся указ, по которому была образована Духовная коллегия, или Синод, во главе со светским лицом.

После длительной и тщательной подготовки в 1722 г. Была опубликована Табель о рангах - один из важнейших документов эпохи, определяющий систему чинов и порядок продвижения на государственной службе - военной и гражданской. Согласно Табели о рангах все военные и гражданские чины делились на 14 классов, составляющих служебную лестницу.

При Петре I царская власть стала неограниченной (абсолютной). Вот как определялась власть царя в предисловии к воинскому уставу: «Его величество есть самовластный монарх, который никому на свете в своих делах ответу дать не должен». Он управляет государством «по своей воле и благомыслию». В России оформился абсолютизм. Россия была провозглашена империей, а Пётр I её первым императором.

Развитие Российской государственности

во второй половине XVIII - первой половине XIX века

Петр I, умирая, не оставил наследника, поэтому наследника пришлось назначать Сенату, но на него оказала сильное давление (а точнее поставила перед фактом) - гвардия, которая провозгласила императрицей жену Петра - Екатерину, которая правила всего два года (с 1725 по 1727). Екатерина не желала активно управлять страной, и в связи с этим наряду с Сенатом был создан Верховный тайный совет, в котором не было президента. Поначалу это орган не стремился к ограничению власти императрицы, но после смерти Петра II, пришедшего на смену Екатерине, опять встает вопрос о власти (или герцогиня Курляндская Анна Иоанновна, племянница Петра I или Елизавета - дочь Петра I). Совет понимал, что будущая императрица Анна согласится на трон на любых условиях. Члены совета заставили ее подписать бумаги, сильно ограничивающие права императрицы. Ей запрещалось самостоятельно решать вопросы войны и мира, назначать на должности выше полковничьей, жаловать или отбирать землю у высших сословий, выходить замуж без согласия с будущей кандидатурой совета. Анна подписала этот документ, но, став императрицей, поняла, что далеко не все поддерживают тайный совет. После чего добивается отмены всех этих ограничений и

публично рвет бумагу, объявляя себя полной наследницей и самодержицей всея Руси. Совет после этих событий распускается.

В 1831 году создается совет министров, который обладает практически теми же полномочиями, что и бывший тайный совет, кроме принятия решений законодательного характера. Постепенно, в связи с ростом доверия Анны этому органу, совет получает и эту возможность. Этот орган существовал до смерти Анны Иоанновны, которая назначила себе преемником Ивана, который в скорости был свергнут. После двух переворотов в 1741 году приходит к власти Елизавета Петровна, которая провозглашает курс Петра I на национальное возрождение. Она приостанавливает действие смертной казни на время ее правления, но после эта мера становится традицией и больше не используется как мера наказания (за редким исключением). При Елизавете восстанавливаются права сената, и упраздняется кабинет министров, тогда же создается конференция при высочайшем дворе (позднее переименованный в совет при высочайшем дворе). В 1761 году умирает Елизавета, царем провозглашается Петр III. В 1762 году на престол восходит Екатерина II.

Во время ее правления начинается новая полоса развития России. Сенат теряет свое прежнее значение и превращается в судебный и исполнительный орган.

В ходе реформы 1775 года была совершена попытка отделения суда от администрации (то есть суды не подчинялись местным исполнительным органам).

Другие законы Екатерины II - была создана комиссия по составлению нового уложения, эта комиссия созывалась от сословий (то есть повторяла Земский собор). Одним из результатов его работы - жалование грамоты дворянству и городам. При Екатерине II дворянам разрешили иметь свои сословно-представительные организации. В результате появились губернские и уездные дворянские собрания, на которых решались сугубо местные вопросы дворянства.

При Александре I (1801 год) был создан неперенный (в смысле постоянный) совет (позднее именуемый государственным), носящий совещательный характер, ему же вменялось составление нового закона. В 1802 году был принят манифест о министерствах, то есть была создана министерская система управления. Во главе министерств - комитет министров. Впервые появились министерство внутренних дел, которому подчинялась полиция и ряд других министерств. Тогда же в 1802 году был принят другой указ «О правах Сената», в котором полностью восстанавливаются права сената.

Либеральные реформы второй половины XIX века

Александр II царствовал в переломное время. Он, в отличие от отца, понимал, что крепостное право лучше отменить сверху, чем ждать пока его отменят снизу.

Закон об отмене крепостного права был принят 18 февраля 1861 года, а наряду с ним были приняты еще с десяток других законов: земская реформа, городская реформа, судебная реформа, военная реформа.

Судебная реформа 1864 года была самой демократичной. Тогда была установлена судебная республика в царской России - суд был отделен от административной власти, были установлены достаточно демократичные принципы процесса и судопроизводства (суд стал гласным, разбирательство - устным, равенство сторон, как в гражданском, так и в уголовном праве - реальным). Появились суды присяжных, несменяемость судей и т.п.

В судебной системе существовало 2 вида судов: система общих судов (окружной судья, потом судебная палата); система мировых судов (мировой судья, потом съезд мировых судей) каждый из которых действовал самостоятельно, конституционная инстанция одна - Сенат.

Мировые суды рассматривали мелкие дела (о проступках и мелкие гражданские дела) стоимостью до 300 рублей, остальные дела рассматривались в общих судах.

Особая подсудность была у судебной палаты, которая рассматривала государственные преступления и т.п.

Каждый судья - единолично рассматривал все дела. Это единственный, кто избирался, остальных - назначали.

Каждый судья автоматически был членом палаты.

Окружной суд - суд профессиональных юристов с присяжными заседателями. Суд присяжных - одна из форм окружного суда. Окружной, так как юристов по губерниям не хватало, поэтому созывались юристы с нескольких. Плюсом деления на округа было то, что такой суд оказывался выше по рангу губернского начальства. Все дела, которые вел суд присяжных, подлежали обжалованию только в конституционном порядке, остальные - в судебной палате (куда входили сословные представители, что было минусом). Сенат с этого времени стал высшей судебной инстанцией.

На смену губернской прокуратуре пришла прокуратура при каждом общем суде. Вместо стряпчих - товарищи прокурора. Изменились и функции: общий надзор исключительно в судебной сфере (над дознанием, следствием, исполнением приговора и т.п.) и функции государственного обвинения в суде, что стало основной функцией прокуратуры.

Адвокатура впервые создана в 1866 году. Адвокаты (присяжные - поверенные, профессиональные юристы, имеющие стаж работы и обязательно высшее юридическое образование).

Для того чтобы стать частным поверенным, требовалось сдать экзамены. Адвокатами в дореволюционной России были только мужчины.

Земская и городская реформа. Земские органы занимались теми делами, которыми не занимались государственные органы, то есть социальными вопросами.

Революция 1905-1907 гг. в России и появление первых советов

В 1905 году в России началась первая русская революция, в ходе которой в мае-июне 1907 г. появляются первые советы.

Советы создавались как орган забастовочной войны - общегородской забастовочный комитет (поначалу), потом советы рабочих и солдатских депутатов. Петроградский и Московский советы - нечто большее, так как они принимали решения и следили за их выполнением (о 8 часовом рабочем дне, о запрете некоторых газет, журналов, о нормах продажи). Выполнение контролировалось через рабочих, запрещая последним выполнение тех или иных действий. Арестовать совет было трудно, так как в нем присутствовали и солдатские депутаты. Советы не принадлежали какой-то конкретной партии.

Революция 1905 года привела к превращению неограниченной самодержавной власти в конституционную монархию.

На пути конституционного строительства в России важнейшими вехами стали: Манифест 17 октября 1905 года, провозгласивший введение гражданских свобод и организацию законодательного органа, а именно Государственной думы, ограничивающего монархическую власть, и Основные законы 23 апреля 1906 года, определившие двухпалатную парламентскую систему, но сохранившие весьма широкие пределы для императорской власти.

Деятельность Государственной Думы

Думой и Государственным Советом император осуществляет законодательную власть, но без императорского утверждения ни один закон не приобретает силы.

Государственный Совет был преобразован в феврале 1906 года, а в апреле ему был придан государственно-правовой статус второй парламентской палаты. Новая структура Совета состояла из общего собрания, двух парламентов, двух присутствий и канцелярии.

17 октября 1905 года принимается «Манифест об усовершенствовании государственного порядка», провозгласивший дарование свободы совести, слова, собраний и союзов; привлечение к выборам широких слоев населения; обязательный порядок утверждения Государственной

Думой всех издаваемых законов. В стране возникают и легализуются многочисленные политические партии.

Депутаты избирались избирательными собраниями, состоящими из выборщиков от каждой губернии и ряда крупных городов. Выборщики избирались четырьмя отдельными куриями избирателей: землевладельцами, городскими жителями, крестьянами и рабочими.

Землевладельцы с полным земельным цензом, 150 десятин, непосредственно участвовали в уездных съездах землевладельцев, голосовавших за выборщиков от губернии. Мелкие землевладельцы выбирали уполномоченных в уездный съезд по одному на каждый полный ценз.

Городское население малых городов голосовало за выборщиков в губернские избирательные собрания, крупные города имели собственные избирательные собрания, наравне с губернскими.

Крестьянские выборы были четырехступенными: сначала выбирали представителей в волостной сход, затем - на уездный съезд уполномоченных от волостей, на съезде избирались выборщики в губернское избирательное собрание.

Рабочие выбирали съезд своих уполномоченных, на котором избирались выборщики на избирательное собрание губернии или крупного города.

Представительство от горожан и рабочих было трехступенчатым. Дума избиралась на пять лет. Депутаты Думы были не подотчётны избирателям, их отстранение могло осуществляться Сенатом, Дума могла распускаться досрочно решением императора. С законодательной инициативой в Думу могли входить министры, комиссии депутатов и Государственный совет.

Все законопроекты, принятые Думой, должны были затем поступать в Государственный совет и лишь в случае принятия их Советом представляться на утверждение императору. Половину реформированного Государственного совета составляли выборные члены, половину - члены «по высочайшему назначению», председатель и вице-председатель ежегодно назначались императором.

23 апреля 1906 года были изданы «Основные государственные законы», изменение которых могло осуществляться только по инициативе императора, но не Думы или Совета.

Статья 87 Основных законов представляла возможность императору по представлению Совета министров принимать указы законодательного характера в случаях, когда имелась такая необходимость, а сессия Думы и Совета прерывалась. Но после открытия законодательной сессии в течение двух месяцев такой указ должен был вноситься на одобрение Думы, иначе он автоматически прекращал своё действие.

Не подлежали обсуждению Государственной думой и Государственным советом вопросы об исключении или сокращении платежей по государственному долгу, о кредитах Министерству двора, о государственных займах.

Весной 1906 года Дума начала работу. Наиболее острым был конфликт между Думой и правительством при обсуждении аграрного вопроса. Правительство доказывало, что проекты кадетов и трудовиков дают крестьянам лишь небольшую привеску земли, но неизбежное при этом разрушение помещичьих хозяйств причинит большие убытки экономике. В июне 1906 года правительство обратилось к населению с сообщением по аграрному вопросу, в котором отвергался принцип принудительного отчуждения. Дума, со своей стороны, заявила, что она не отступит от этого принципа, требовала отставки правительства.

Правительство, усмотрев в действиях Думы признаки «незаконности», 8 июня распустило Думу. Первая Дума просуществовала всего 72 дня.

Выборы во вторую Думу дали ещё больший перевес левым партиям, чем это было в первой Думе. В феврале 1907 года Дума начала работу, наметились её попытки сотрудничества с Правительством, даже эсеры объявили, что на время деятельности Думы прекращают свою террористическую деятельность.

Премьер-министр П.А. Столыпин сообщил о мерах, принятых в период между первой и второй думами. В соответствии со статьёй 87 Основных законов правительство провело: Закон о военно-полевых судах в августе 1906 года (он не был представлен на утверждение Думы, на основе которого будет впоследствии создано Временное правительство, его действие прекратилось весной 1907 года, но на его основании было казнено около 700 человек), Указ об уравнивании крестьян в правах с другими сословиями от 5 октября 1906 года, Указ о праве крестьян закреплять за собой их наделы, превращая в свою личную собственность, от 9 ноября 1906 года. Глава правительства изложил программу будущих реформ: крестьянское равноправие и крестьянское землеустройство, бессословная самоуправляющаяся волость в качестве мелкой земской единицы, реформа местного управления и суда, передача судебной власти мировым судьям, избираемым населением, легализация профсоюзов, наказуемость экономических стачек, сокращение рабочего времени, школьная реформа, финансовая реформа, введение подоходного налога. Думская оппозиция критически встретила программу правительства. С трудом были проведены законопроекты о государственном бюджете и наборе новобранцев. Была отвергнута резолюция правых депутатов о порицании революционного террора. Проведение аграрного закона правительством наталкивалось на жёсткую оппозицию, и оно,

чтобы преодолеть это сопротивление и сформировать новый порядок формирования Государственной думы (по действующему закону состав Думы мог постоянно оставаться радикальным и оппозиционным правительству), пошло на шаг, который был оценен как «государственный переворот». Дума была распущена, просуществовав 102 дня. Поводом для роспуска Думы послужило спорное дело о сближении думской фракции социал-демократов с «военной организацией РСДРП», которая готовила вооружённое восстание в войсках 3 июня 1907 года. Вместе с Манифестом о роспуске Думы было опубликовано новое Положение о выборах. Изменение избирательного закона было проведено с очевидным нарушением Манифеста 17 октября 1905 года, который подчеркивал, что «никакие новые законы не могут приниматься без одобрения Государственной Думы».

Выборы, проведённые на основе нового избирательного закона, дали большинство в Думе «Союзу 17 октября», консервативным политическим элементам. Крайне правые и левые получили незначительное число мест. Такой состав Думы позволил правительству в сотрудничестве с ней провести ряд важнейших преобразований.

Наиболее существенным оставался аграрный вопрос. В аграрной комиссии третьей Думы, а затем в общем собрании долго обсуждался указ 9 ноября 1906 года, представлявший крестьянам право по их желанию закрепить свои участки общинной полевой земли в личную собственность. В сентябре 1911 года Столыпин был убит анархистом (агентом охранного отделения). Осенью 1912 года истёк срок полномочий третьей «стольпинской» Думы.

Осенью 1912 года проходили выборы в Государственную Думу четвёртого созыва. Председателем Думы был избран М.В. Родзянко. 23 февраля 1917 года император издаёт указ о роспуске Государственной Думы, её депутаты создают 27 февраля Временный комитет.

Государственная Дума на территории нашего края

6 августа 1905 года Николай II издал Манифест об учреждении Государственной Думы.

Проект Думы был разработан в Министерстве внутренних дел (пост министра в то время занимал Булыгин, отсюда и ее название - Булыгинская Дума). Ее созыв намечался не позднее середины января 1906 года.

Согласно Положению о выборах в Государственную думу большинство населения не имело избирательных прав (женщины, военнослужащие, учащиеся, лица моложе 25 лет, иностранцы и т.д.). Рабочие полностью отстранялись от выборов.

Избрание членов Государственной Думы производилось губернским избирательным собранием. «Собрание это образуется под предсе-

дательством губернского предводителя дворянства или лица, его заменяющего, из выборщиков, избираемых съездами: а) уездных землевладельцев; б) городских избирателей и в) уполномоченных от волостей и станиц».

Число выборщиков от уездов нашего края устанавливалось Положением в 78 человек: от съезда землевладельцев - 22, от съезда городских избирателей - 14, от съезда уполномоченных от волостей - 42.

Наибольшее число выборщиков было от Елецкого и Усманского уездов, соответственно 17 и 14 человек. Проектировавшееся сравнительно высокое представительство от крестьянской курии объяснялось иллюзиями правящих кругов о мнимой консервативности крестьянства.

На местах создавались уездные комиссии по делам о выборах в Государственную Думу. Так, 1 октября 1905 года председатель Рязанского окружного суда уведомил члена окружного суда по Данковскому уезду Павлова о назначении его председателем Данковской уездной комиссии по делам о выборах комиссии и о ее учреждении.

Первоочередными задачами комиссии были определены: «тщательное рассмотрение и проверка избирательных списков и немедленное разрешение как жалоб на неправильность и неполноту указанных списков, так затем и жалоб на неправильности, допущенные при производстве выборов».

Булыгинская Дума не была созвана. Октябрьская Всероссийская политическая стачка 1905 года заставила Николая II выступить с Манифестом 17 октября, обещавшим «незыблемые основы гражданской свободы» и созыв законодательной Государственной Думы. 11 декабря 1905 года был издан Именной Высочайший Указ об изменении положения о выборах в Государственную Думу. Сохранив куриальную систему, установленную при выборах в Булыгинскую Думу, этот Указ прибавил к ранее существовавшим землевладельческой, городской и крестьянской куриям рабочую курию и несколько расширил состав избирателей по городской курии. По рабочей курии к выборам допускались лишь мужчины, занятые на предприятиях, имевших не менее 50 рабочих, это и другие ограничения лишали избирательного права около 2 млн. рабочих. Выборы были не всеобщие (исключались женщины, молодежь до 25 лет, военнослужащие действительной службы, ряд национальных меньшинств), неравные (один выборщик на 2 тыс. населения в землевладельческой курии, на 4 тыс. - в городской, на 30 тыс. - в крестьянской, на 90 тыс. - в рабочей), непрямыми (двух-, а для рабочих и крестьян трех- и четырехстепенными). Правительство еще рассматривало крестьянство как свою монархическую, консервативную опору. Поэтому крестьянам обеспечивалось около 45% мест в Государственной Думе. Общее число членов Государственной Думы было определено в

524 человека. Признав за ней законодательные права, царизм стремился всячески ограничить их, превращал Думу фактически в безвластный орган.

Выборы в Государственную Думу проходили в феврале - марте 1906 года.

16 марта в Данкове под председательством уездного предводителя дворянства Николая Леонтьевича Шишкова состоялся съезд уездных землевладельцев по избранию выборщиков в губернское избирательное собрание. На имя рязанского губернатора была направлена телеграмма следующего содержания: «Съезд уездных землевладельцев Данковского уезда, собравшись впервые для избрания выборщиков в губернское избирательное собрание, сознавая всю важность переживаемого Россией исторического момента и помолвившись о драгоценном здравии Государя императора и его августейшей семьи, просит Ваше Превосходительство подвергнуть к стопам его Императорского Величества чувства верноподданнической преданности, горячей любви и готовности следовать по предначертанному обожаемым монархом пути обновления России». Избранными выборщиками оказались князь Михаил Владимирович Долгорукий и землевладельцы Петр Семенович Попов и Сергей Петрович Голев.

15 марта 1906 года Лебедянская уездная комиссия по делам о выборах в Государственную Думу представила в Тамбовское губернское избирательное собрание список выборщиков, в который вошли 10 человек. От съезда городских избирателей Григорий Александрович Ростовцев - земский начальник 1-го участка, Николай Николаевич Чурилин - помещик; от съезда уездных землевладельцев Иван Владимирович Хозиков - уездный предводитель дворянства, Павел Деонисович Преображенский - священник села Теплоного и от уполномоченных от волостей 6 крестьян: Андрей Васильевич Васильев, Алексей Павлович Мальшев и другие.

27 апреля 1906 года состоялось открытие первой Государственной Думы. В ее заседаниях участвовали и 12 депутатов от Воронежской губернии.

Из петербургских газет:

«Знаменательный день! О нем будут читать наши дети и внуки в учебниках русской истории...»

«Отныне этот день будет отмечаться в календарях как «начало новой эры».

«Теперь колесо русской общественности должно будет вращаться вокруг новой оси...»

Но и тревога тоже в атмосфере висит: происходящее слишком особенное, непривычное, небывалое. Газета «Речь»: «Накануне несколько

раз в день прибывали в Петербург конные войска. Люди и лошади были покрыты густым слоем пыли: стало быть, издалека». «Русское богатство»: «Исаакиевская площадь покрыта конными жандармами. Отряды конной гвардии одним за другим тянутся длинной вереницей к центру». «Петербургский листок»: «Градоначальник запретил классным чинам полиции, околоточным надзирателям и городовым всякие отлучки из района их участков и места расположения рот впредь до особого его распоряжения (значит, где-то скрыты войска, целыми ротами!)... На случай могущих быть несчастных случаев в городских больницах сделаны необходимые распоряжения...»

В первые же дни работы Государственной Думы правительством были отвергнуты политические притязания кадетов, составлявших большинство, о частичной политической амнистии, создания ответственного перед Государственной Думой министерства, расширения избирательных прав и других буржуазных свобод, увеличения крестьянского землепользования. В многочисленных думских комиссиях были похоронены законопроекты об отмене смертной казни, о неприкосновенности личности, свободе совести, собраний и т. д.

Центральным вопросом в Государственной Думе был аграрный, вокруг которого обострилась внедумская борьба классов. В этих условиях правительство нашло дальнейшее существование Государственной Думы опасным. 20 июня оно выступило с заявлением, в котором категорически высказалось за неприкосновенность помещичьей собственности на землю, а 9 июля был опубликован царский Манифест, объявивший, что поскольку «выборные от населения, вместо работы строительства законодательного, уклонились в не принадлежащую им область», Государственная Дума закрывается.

Наш край в Первой Государственной Думе представляли шесть депутатов. В архивном отделе администрации области сохранились их имена. Это князь Николай Сергеевич Волконский, дворянин Михаил Александрович Стахович (младший), волостной писарь Падовской слободы Грязновской волости Задонского уезда Матвей Михайлович Торшин, владелец села Голиково Елецкого уезда, Георгиевский кавалер Иван Петрович Голиков, крестьяне - Егор Ермолаевич Уткин и Никифор Демьянович Алехин. Из земляков - депутатов наиболее известными в политических кругах были Волконский и Стахович.

Николай Сергеевич Волконский - крупный землевладелец Рязанской губернии, дворянин, князь, потомок декабриста, автор трудов по вопросам помещичьего землевладения и финансов. Долгое время был земским деятелем. В 1904 году принял участие в ноябрьском съезде земцев в Петербурге и подписал конституционную резолюцию. В 1905 году стал одним из основателей «Союза 17 октября», в котором принад-

лежал к левому флангу, сохраняя верность принципам конституционализма.

В Государственной Думе первого созыва Н.С. Волконский вместе со Стаховичем примкнул к депутатам правого меньшинства.

После роспуска Думы князь был избран членом Государственного Совета от рязанского земства, но в 1907 году отказался от этой должности и был избран в Рязанской губернии членом Государственной Думы третьего созыва. Формально оставаясь в списках «Союза 17 октября», на практике Волконский высказывался против тактики вождей октябристов. В Думе, как правило, голосовал за предложения и резолюции кадетов.

Михаил Александрович Стахович был избран в I Государственную Думу как землевладелец Елецкого уезда. Он был предводителем Елецкого и Орловского дворянства, дружил с Витте, Кони, Львом Толстым. Стахович прослыл среди политиков чуть ли не революционером. Широко известна его речь в 1902 году на миссионерском съезде в Орле, где он высказался за свободу совести и вероисповедания. За это он получил «высочайший выговор» и чуть было не разжалован из предводителей дворянства. Но своей позиции не изменил, и в 1904 году опубликовал во втором номере журнала «Право» резкую статью по поводу избияния в Орле полицией мусульманина. Тираж «Прав» был конфискован, но статья увидела свет в одном из заграничных изданий.

Но иногда консервативные воззрения дворянина Стаховича преобладали над либеральными взглядами. На губернских собраниях он был в числе тех, кто отстаивал за Государственной Думой только совещательное право. Михаил Александрович высказывался против уравнения женщин с мужчинами в политических правах. Осенью 1905 года он стал одним из основателей «Союза 17 октября».

В Государственной Думе Стахович вместе с графом П. Гейденом стали лидерами «октябристов» - самой правой фракции парламента. Оставаясь в рядах «октябристов», Стахович вместе с депутатами Гейденом Львовым основал в Думе ещё одну фракцию - «мирного обновления», которая затем переросла в партию. От её имени выпущено воззвание, в котором заявлялось о полном подчинении воле царя. Другими словами, деятельность Михаила Александровича свидетельствует о том, что он был сторонником конституционной монархии.

Наш земляк не затерялся на фоне других политических деятелей. Депутат I Думы князь Оболенский в своих воспоминаниях писал: «Стахович имел такую эффектную и значительную внешность, что публика на хорах Думы всегда спрашивала: «А кто это? Высокий, статный, с шапкой белокурых с проседью волос на голове и с кудрявой бородой. И

революционные времена Стахович славился как один из лучших ораторов...».

По мнению доктора исторических наук ЛГПУ Л. Земцова, М. Стахович был видным деятелем I Государственной Думы. Стахович безоговорочно поддержал первый и едва ли не единственный закон, принятый Думой, - «Об отмене смертной казни». Но при этом он внёс собственную поправку - о необходимости осудить не только смертную казнь со стороны власти, но и революционное убийство. По существу, Стахович век назад выступил против терроризма, так как предвидел его пагубные последствия. Вокруг данной поправки разгорелись настоящие дебаты. В результате закон был принят, но поправка Стаховича не прошла.

В начале 1907 года Стахович был избран от Орловской губернии во II Государственную Думу. После февральской революции 1917 года он был назначен Временным правительством генерал-губернатором Финляндии, а в сентябре того же года - послом в Испанию. Власть большевиков Стахович не принял и остаток жизни провёл во Франции.

Изменение политической системы Российского государства

Первая мировая война потребовала создания новых органов управления, которые не обладали государственными функциями непосредственно, но, контактируя с реально властвующими, выполняли задачи по обеспечению фронта. Таким общественным органом стали ВПК, которые выполняли следующие функции: перевод промышленности на военные рельсы; поставка снаряжения на фронт; примирение капиталистов и рабочих.

Особые совещания - государственный орган, для координации действий Думы, правительства, общественности и т.д. Туда входили представители ВПК и многие другие. Их было создано несколько: по вопросам обороны - самое главное. Для реализации решений и контроля был создан особый аппарат.

Из-за войны происходит спад промышленности, следовательно, в больших городах появляются очереди и возникают взрывоопасные ситуации (одна из них вылилась в феврале 1917 года). 26 февраля 1917 года происходят столкновения с полицией и жандармерией, но часть войск, неожиданно для властей, переходит на сторону восставших. 27 февраля начался повсеместный переход армии на сторону восставших.

Создаются сразу 2 органа, управляющих этим восстанием: Петроградский Совет рабочих и солдатских депутатов и временный комитет членов Государственной Думы. Члены Государственной Думы выехали на встречу с императором, ехавшим с фронта, и в Пскове предложили ему отречься от престола в пользу сына, но царь отрёкся в пользу брата Михаила. Михаил 2 марта отложил принятие решения до созыва Учредительного собрания. На время безвластия (со 2 марта) комитет Госу-

дарственной Думы создал Временное правительство, но параллельно действовал и Петроградский совет, который фактически управлял армией. То есть двоевластие в армии привело к двоевластию в стране (войскам предписывалось выполнять только те приказы командования, которые одобрялись Петросоветом).

Советы 1917 года - выборный орган, но без единого документа об избрании, поэтому долгое время не существовало органа, координирующего действия советов, и Петросовет взял на себя эту роль. В результате во всех губерниях были созданы свои советы, причем создавались 2 типа советов, независимых друг от друга: рабочих и солдатских депутатов; крестьянских депутатов.

Из этих советов и был создан совет, который сразу себя конституировал, а на время между сессиями совета его обязанности выполнял исполнительный комитет (ВЦИК).

Параллельно работали: Дума, Временное правительство, Государственный комитет, которые заменили губернаторов комиссарами от Временного правительства. Seriously изменилось министерство внутренних дел: жандармерия уничтожена полностью. Накануне свержения Временное правительство создало предпарламент, который был совещательным органом (большевики отказались в него входить).

Судебные органы и прокуратура почти не изменились, но стали создаваться народные суды (председатель + два заседателя).

Двоевластие продолжалось по официальной версии до 25 октября 1917 года.

3 июля 1917 г. произошла политическая демонстрация, на которую все пришли с оружием, в результате чего Временное правительство разогнало ее и перешло в наступление на партию большевиков, так как их считали зачинщиками. ВЦИК поддержал Временное правительство. Так закончилось двоевластие, но сама советская система продолжала существовать.

В сентябре во главе большинства советов стояли представители большевиков и, естественно, что с этого времени начинается большевизация советов и возникает опять двоевластие (хотя ВЦИК до сих пор состоит в основном из меньшевиков и эсеров).

Становление Советской власти

Среди большевиков было 2 подхода к смене правительства: военистый (Ленинский); на учредительном собрании (Троцкистский).

В октябре Временное правительство, видя неотвратимость захвата власти большевиками, само пошло в наступление, захватив большевистский телеграф, но большевики были готовы к такому повороту, и 24-25 октября власть была полностью в руках последних.

Ленин никакого значения легитимности власти не придавал (то есть диктатура - власть пролетариата), но Троцкий хотел опираться на некоторый закон.

25 октября 1917 г. II съезд начал работу с принятия власти, но тогда же было принято решение о созыве Учредительного собрания, а на смену Временному правительству был избран Совет народных комиссаров. Тогда же им был переизбран ВЦИК, большинство которого теперь составляли большевики. Декрет о земле и о мире был принят там же. Декрет о мире - воззвание к рабочим воюющих держав и их правительствам, причем по декрету мир заключался без аннексий и контрибуций, чего на деле не получилось.

Декрет о земле имел большое значение. Он состоял из двух частей: конфискация земли у помещиков без выкупа; крестьянский наказ о земле (аграрная программа эсеров), где не было ни слова о национализации земли.

Вся земля подлежала перераспределению между теми, кто ее обрабатывает, а распоряжается ею выборный орган - совет. Конкретно как делить землю устанавливали на местах, но постоянно земля не закреплялась ни за кем. Постепенно к 1922 году утверждается принцип: земля - государственная собственность.

Произошла отмена смертной казни.

В «Декларации прав народов России» говорилось о том, что все народы России имеют право на самоопределение (вплоть до отделения); все народы имеют право на равное развитие; отменялись все права и привилегии народов. Этой декларацией (31 декабря 1917 года) воспользовалась Финляндия, а сама декларация была принята в ноябре 1917 г.

Возникновение ВЧК. Борьба с контрреволюцией начинается с момента начала революции. Если раньше Ленин считал, что жандармерию и полицию заменит повальное вооружение народа или хотя бы пролетариата, то сейчас он понял ошибочность этого мнения. Сначала - Революционные Военные Комитеты (РВК), а позднее - ВЧК (Всероссийский Чрезвычайный Комитет по борьбе с контрреволюцией и саботажем), поскольку не все население хотело работать на новую власть. Сеть ВЧК к весне 1918 года стала системой органов безопасности революции. Сначала ВЧК - исполнительный орган, но в начале 1918 года получает возможность вынесения приговора (после объявления декрета о борьбе со шпионами). Тогда же впервые начали создаваться концентрационные лагеря. В начале ВЧК - в рамках закона, но после столкновений между наркоматом юстиции (органом, заменившем прокуратуру) партия встала на сторону ВЧК и фактически ликвидировала всякий контроль над его деятельностью.

Декрет о суде №1 - принят в ноябре 1917 года: ликвидировала всю систему судопроизводства, кроме народных судов; революционные трибуналы решали дела о контрреволюционной деятельности (1 председатель + 6 заседателей); законы свергнутых правительств могут применяться до тех пор, пока не противоречат революции и революционному сознанию (окончательно все ссылки на прежние законы запретили в ноябре 1918 года).

2-й декрет о суде - в феврале 1918 года, который учредил окружные и областные суды (фактически тогда не существовавшие) с ведением заседания на том языке, котором говорило большинство населения данного региона. Создавались коллегии правозащитников.

Декрет о суде № 3 - июль 1918 года, без особых нововведений.

Образование Красной Армии. Поначалу думали, что армия не нужна, поэтому в декабре 1917 г. отменили все чины, звания и чинопочитания; все командиры - избирались. Поэтому в январе 1918 года решили создать крестьянскую армию и издали декреты: «О создании Красной Армии» и «О создании Красного Флота». В армию принимали только рабочих и крестьян (остальных - сначала не принимали), но в апреле 1918 года было принято решение о всеобщей воинской повинности. С созданием института комиссаров (не имели военного образования и были надсмотрщиками над командирами и занимались политической агитацией среди солдат и матросов) был создан революционный военный совет во главе с Троцким.

О рабочем контроле над фабриками и заводами было принято решение в 1918 году, он осуществляет все сферы контроля над производством. Тогда началась национализация предприятий, поэтому в декабре 1917 года был создан ВСНХ (Высший Совет Народного Хозяйства). К 1920 году национализация была завершена, был создан наркомат рабочей инспекции для контроля. Тогда же встала проблема борьбы с нарождающейся советской бюрократией.

Учредительное собрание. Должно было быть избрано в ноябре 1917 года, и выборы прошли, но вопрос о созыве остался (так как большевики получили всего четверть голосов). Это были первые всеобщие и повсеместные выборы. Оно приступило к работе 5 января 1918 года, но большевики выдвинули ультиматум, написанный Лениным «Декларация прав трудящегося эксплуатируемого народа», который закреплял власть за советами и т.п. Собрание даже не обсуждало его, поэтому большевики разогнали собрание (попытки его возрождения были летом 1918 года при поддержке белочехов и других контрреволюционных сил). Роспуск являлся незаконным, что признавали даже большевики.

III съезд ВКП(б) принял отклоненную Декларацию и решение о подготовке новой Конституции, о федеральных органах власти (необходимости их создания).

Подготовка Конституции началась в апреле 1918 года. Ее приняли на V Всероссийском съезде партии в июле 1918 года. Она включала: декларацию; конструкцию Советской власти (Всероссийский съезд советов (главный орган), в период между его созывами - Центральный Исполнительный комитет, а правительство - Совет Народных Комиссаров). Все эти органы - законодательные (отсюда противоречия); избирательное право (неравное и не всеобщее: эксплуататоры бывшие - лишены, рабочих больше, чем крестьян).

Политическое развитие современной России

Летом 1988 г. состоялась XIX Всесоюзная партийная конференция КПСС, объявившая о начале политической реформы. Главной её идеей стала попытка соединить несовместимое: классическую советскую политическую модель, предполагавшую единовластие Советов, - с либеральной, опирающейся на разделение властей. Было предложено: создать новый высший орган государственной власти - Съезд народных депутатов; Верховный Совет превратить в постоянно действующий «парламент»; обновить избирательное законодательство (ввести альтернативность выборов, а также избрание депутатов не только по округам, но и от общественных организаций); создать Комитет конституционного надзора, обязанного следить за соблюдением Основного закона. Однако главным пунктом реформы стало перераспределение властных полномочий от партийных структур - к советским, создаваемых в ходе относительно свободных выборов. Это было самым сильным ударом по партийной номенклатуре за все годы её существования, так как подрывало сами основы её существования.

Весной 1989 г. по новому избирательному закону прошли выборы народных депутатов СССР. На I съезде народных депутатов председателем Верховного Совета СССР был избран М.С. Горбачёв. Теперь инициатива реформирования страны перешла к избранным в ходе открытых выборов представителям народа. Вскоре они дополнили политическую реформу новыми положениями. Главной среди них была идея построения правового государства, в котором было бы реально обеспечено равенство граждан перед законом. Реализация этого положения на практике привела к отмене 6-й статьи Конституции о руководящей роли КПСС.

Чувствуя, что власть начинает ускользать, Горбачёв согласился на предложение об учреждении поста президента и был избран первым (и, как оказалось, последним) Президентом СССР. 8 декабря в Беловежской Пуще (Белоруссия) собрались президент Российской Федерации

Б.Н. Ельцин, председатель Верховного Совета Украины Л.М. Кравчук и председатель Верховного Совета Белоруссии С.С. Шушкевич. Они объявили о денонсации Союзного договора 1922 г. прекращении существования СССР. «Союз ССР как субъект международного права и геополитическая реальность прекращает своё существование», - говорилось в заявлении руководителей трёх республик. Вместо Советского Союза создавалось Содружество Независимых Государств (СНГ), объединившее первоначально 11 бывших союзных республик (без Прибалтики и Грузии). 27 декабря Горбачёв заявил о своей отставке. СССР прекратил своё существование.

21 сентября 1993 г. Ельцин подписал указ о поэтапной конституционной реформе, в котором объявил о роспуске Съезда народных депутатов и Верховного Совета РСФСР, назначил на декабрь выборы в новые органы государственной власти и референдум о принятии новой Конституции.

Из Указа Президента РФ от 21 сентября 1993 г.:

«I. Прервать осуществление законодательной, распорядительной и контрольной функций Съездом народных депутатов РФ и Верховным Советом РФ...

II. Предложить Конституционному суду Российской Федерации не созывать заседания до начала работы Федерального Собрания РФ...»

12 декабря 1993 г. состоялись выборы в Совет Федерации и Государственную Думу.

Главой государства с широкими полномочиями был провозглашён Президент, определяющий основные направления внутренней и внешней политики и выступающий гарантом Конституции. Исполнительная власть была представлена правительством. Оно наделялось большими полномочиями в осуществлении экономической политики, а также обеспечении обороны и государственной безопасности страны, проведении внешней политики.

Законодательные функции были закреплены за Федеральным Собранием (парламентом), состоящим из двух палат: Совета Федерации (верхняя) и Государственной Думы (нижняя). Определялся порядок принятия законов: их проекты обсуждались в Думе, затем их утверждал Совет Федерации, после чего должен был подписать Президент. В случае, если глава государства отказывался подписать закон, Дума двумя третями голосов могла преодолеть его вето и ввести закон в действие. Третью ветвью власти становилась судебная система. Высшими её органами являются Конституционный суд (следающий за тем, чтобы законы и указы соответствовали Конституции), Верховный суд (высшая инстанция по уголовным, гражданским и административным делам) и Высший арбитражный суд (по экономическим спорам). В Конституции

были закреплены основные политические и гражданские права и свободы.

На президентских выборах 26 марта 2000 г. В.В. Путин был избран вторым в истории России Президентом.

Заключение

Работая над рефератом, я, шаг за шагом, отвечала на те вопросы, которые меня очень интересовали: каким было наше государство в момент его рождения, какие изменения в государственно-правовой системе России происходили за весь период существования нашей Родины, какие успехи и просчеты были достигнуты и допущены нашими политиками. Г.В. Плеханов, будучи крупнейшим деятелем русского международного социалистического и рабочего движения, в XIX веке выдвигал идею построения общества равных на земле...

Мир в XX веке претерпел колоссальные изменения. Но идея о лучшем обществе, высказанная некогда великим Плехановым, продолжает жить в наших сердцах, и мы, молодое поколение, должны делать все возможное для воплощения идей справедливости, добра, порядочности в жизни.

Литература

1. Аристотель. Политика. М., 1911.
2. Арон Р. Этапы развития социологической мысли. М., 1993.
3. Геродот. История в девяти книгах. Л., 1982.
4. Декларация о государственном суверенитете РСФСР от 12.06.90 г.
5. Денисов А.И. Теория государства и права. М., 1948.
6. Еллинек Г. Общее учение о государстве. С.Пб., 1908.
7. Конституция Российской Федерации, М., 1993.
8. Ленин В.И. Государство и революция. Полн. собр. соч. Т. 33.
9. Мамут Л.С. Сверхориентиры: наука о государстве и праве нуждается в радикальном обновлении. Пульс реформ, М., 1989.
10. Маркс К.; Энгельс Ф. Соч., т.13.
11. К.Маркс К.; Энгельс Ф. Соч., т.21.
12. Петражицкий Л.И. Теория государства и права в связи с теорией нравственности. Т.1, С.Пб., 1907.
13. Платон. Государство. М., 1968 - 1971., т.3.
14. Руссо Ж.Ж. Об общественном договоре. М., 1938.
15. Солоневич И. Народная монархия. М., 1991.
16. Указ Президента РФ от 21.09.93г. №1400 «О поэтапной конституционной реформе в Российской Федерации» (с изменениями от 24.12.93 г.).
17. Философский энциклопедический словарь. М., 1988.
18. Хропанюк В.Н. Теория государства и права. М., 1993.
19. Шумпетер Й. Капитализм, социализм и демократия. М., 1995.
20. Энциклопедический политологический словарь. М., 1993.